

进入正史的古代唯一女将军

秦良玉是历史上唯一一位被《二十五史》载入将相列传的女将军，填补了正史将相列传中长期以来无女性的历史空白。

执干戈以卫社稷

明神宗万历元年（公元1573年），苗族女子秦良玉出生在四川忠州城西乐天镇郊的鸣玉溪边。

秦良玉自幼禀赋超群，文翰得风流，兵剑谙神韵，老父秦葵曾慨然叹息道：“你哥哥和弟弟们都远不及你，可惜孩儿你是女流，否则，日后定能封侯夺冠。”秦良玉气吞山河地回答道：“使儿掌兵柄，夫人城、娘子军不足道也。”

万历二十年（公元1592年），刚满20岁的秦良玉嫁给了石柱宣抚使马千乘为妻。婚后不久秦良玉生下一子，取名马祥麟。石柱也属忠州，离秦良玉的娘家不远，是一个以苗族人为主的郡县。宣抚使最重要的责任就是训练兵马，维护安定。夫唱妇随，秦良玉一身文韬武略在这里派上了用场，几年时间，她就帮着丈夫训练了一支骁勇善战的“白杆兵”。

所谓“白杆兵”，就是以持白杆长矛为主的部队，这种白杆长矛是秦良玉根据当地的地势特点而创制的武器，它用结实的白木做成长杆，上配带刃的钩，下配坚硬的铁环，非常适宜于山地作战。马千乘麾下的数千名白杆兵骁勇善战，威

震四方，确保了石柱的一方平安。

万历二十六年（公元1598年），播州宣抚使杨应龙勾结当地九个部落揭竿反叛，他们打家劫舍，烧杀抢掠，无恶不作。朝廷获悉后，派遣李化龙总督四川、贵州、湖广各路地方军，合力进剿叛匪，马千乘与秦良玉率领3000名白杆兵也在其中。由于白杆兵特殊的装备和长期严格的训练，因此在播州的战争中得心应手，每战必胜。

平叛后论功行赏时，石柱白杆兵团因战功卓著，被列为川南路第一有功之军。秦良玉初次参加大戰，立下汗马功劳，除受到重奖外，“女将军”的英名远播四方，闻者无不肃然起敬。

何必将军是丈夫

万历四十一年（公元1613年），秦良玉丈夫马千乘死于狱中。《明史》记载说，石柱部民状告马千乘，明廷把他逮入云阳狱，不久马千乘病死其中。但他真正的死因，其实是北京万历帝派来的监税太监丘乘云向其索取贿赂，马千乘自恃于朝廷有功，不予。这下可羞恼了丘公公，他指使手下捏造罪名，把马千乘逮入大狱，活活折磨而死，年仅41岁。

马千乘冤死于狱中后，朝廷鉴于秦良玉作战有功，文武兼长，所以授命她继任了丈夫的官职。



秦良玉塑像（资料图片）

秦良玉毅然接过丈夫留下来的千斤重担，继续训练白杆兵。

明神宗年间，满人崛起于东北的白山黑水之间，以努尔哈赤为汗，建立后金，公然叛明。

辽东情势危急，直接威胁着大明都城北京的安全。朝廷急调全国兵马驰援，秦良玉此时已经46岁了，毅然亲自率领3000名白杆兵，连同自己的哥哥、弟弟、儿子，日夜兼程北上卫边，为国效力。

这时，明神宗驾崩，明光宗继位，光宗在位仅一个月就崩逝，又由明熹宗登上了皇帝宝座。

前后几个月时间，明廷频繁易主。后金乘虚而进，攻占了沈阳，其气焰十分嚣张。秦良玉的大哥秦邦屏和弟弟秦民屏，为了抢回大明损

失的国土，强渡浑河与后金兵激战，无奈寡不敌众，秦邦屏战死疆场，秦民屏身陷重围。秦良玉闻讯后，亲自率领百名白杆兵，渡河杀入重围，拼死救出了弟弟，抢回了哥哥的尸体。其后，朝廷任命秦良玉为镇守山海关的主将。

明天启七年（公元1627年），明熹宗驾崩，熹宗之弟朱由检继承皇位，史称明思宗，即崇祯皇帝。此时的后金，已经改国号为清。清兵趁大明朝廷改帝之机，由蒙古人作向导，从龙井关越过长城，直奔通州，京师形势十分危急。明朝廷再次诏天下诸军镇边勤王。秦良玉接旨后，带领她的白杆兵，日夜兼程赶往京师。

年已55岁的秦良玉，手舞白

曾有威名震九州

后来，明末起义军首领张献忠进入四川一带，烧杀掳掠。年过花甲的秦良玉再次披挂上阵，风采不减当年。

此时，北京城已被李自成所率领的起义军攻破，明思宗自缢于煤山，大明王朝在风雨飘摇中终于寿终正寝。李自成入主京城，张献忠则想牢牢控制住川蜀，以作为自己的根据地。张献忠东征西战，铁蹄几乎踏遍全蜀，却唯对石柱弹丸之地无可奈何。已68岁高龄的秦良玉，带着她手下历经百战的白杆兵，不畏强暴，誓死抗拒。一直到张献忠败亡，他的起义军终没能踏入石柱半步。

清顺治五年（1648年），端阳节过后，75岁的秦良玉在一次检阅过白杆兵后，刚刚迈下桃花马，便“身倾，遂歿”，无可奈何花落去，结束了她战功赫赫的传奇人生。

（据网易）

副刊

电话：65233688

洛阳网
WWW.LYD.COM.CN

—洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618